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N i e d e r s c h r i f t  
 

Nr. 7/2016 
 
 

über die 
 

öffentliche 
 

Gemeinderatssitzung 
 

am Donnerstag, den 15. September 2016 
 

im Bürgerhaus, Weinstraße 1 in Tutschfelden 
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Anwesend: 

Vorsitzender 

Schilling, Ernst  

Mitglieder 

Berblinger, Sebastian  
Binkert, Georg ab TOP 12 
Bühler, Bernd  
Clesle, Martin  
Daute, Doris  
Fees, Reinhard  
Gerber, Ralf  
Held, Cornelia  
Hofstetter, Thomas  
Mall, Wilma  
Maurer, Hubert ab TOP 4 
Meier-Kleisle, Renate  
Obergföll, Ralf  
Oesterle, Herbert  
Özkan, Dennis  
Schätzle, Clemens  
Vetter, Patrick  
Welte, Holger  

Ortsvorsteher 

Roser, Reinhard  

Protokollführer 

Witt, Bruno  

Verwaltung 

Kalt, Gerhard  
Müller, Peter  
Rauer, Jürgen  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 

Bergmann, Martin Entschuldigt 
Böcherer, Dieter Entschuldigt 
Hämmerle, Reinhold Entschuldigt 
Ringwald, Axel Entschuldigt 
 
 
 

Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr Ende der Sitzung: 20:45 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g  
 
 1.   Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung  
   
 2.   Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinde-

rates vom 26. Juli 2016 
 

   
 3.   Bekanntgabe von Eilentscheidungen  
   
 4.   Annahme von Spenden im Zeitraum vom 27.07.2016 - 15.09.2016 239/16 
   
 5.   Bauanträge 

Herbolzheim-Tutschfelden, Flst. Nr. 1778 
Neubau einer Lagerhalle 

240/16 

   
 6.   Stadt Kenzingen - 1. Änderung des Bebauungsplans "Kapellenäcker" 

Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Belange nach § 
4 Abs. 1 BauGB 

249/16 

   
 7.   Stadt Kenzingen - Bebauungsplan und örtliche Bauvorschriften "Sonderge-

biet Lebensmittelmarkt Nord II" 
Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Belange nach § 
4 Abs. 1 BauGB 

250/16 

   
 8.   Erlass einer Satzung über das Offenhalten von Verkaufsstellen auf Antrag 

der HuG Herbolzheim für die Veranstaltung "Herbolzheimat - Die gesunde 
Familie" am 16. Oktober 2016 

247/16 

   
 9.   Mitteilungen  
   
 10.   Anfragen aus der Mitte des Gemeinderates  
   
 11.   Bürgerfragestunde  
   
 12.   Ehrung von Herrn Bürgermeister Ernst Schilling anlässlich seines 

20jährigen Dienstjubiläums 
 

   
 
 
Bürgermeister Schilling begrüßt vor dem Eintritt in die Tagesordnung Herrn Landrat Hanno 
Hurth, Frau Bürgermeisterin Reinbold-Mench, die Bürgermeister Dr. Louis und Baumann, die 
Anwesenden Pfarrer aus Herbolzheim, die Träger der Bürgermedaille sowie die zahlreich 
erschienen Bürgerinnen und Bürger. Er zeigt sich außerdem erfreut darüber, dass viele Mit-
arbeiterinnen und Mitarbeiter heute anwesend sind. 
 
Sodann stellt er fest, dass mit Schreiben vom 05. September 2016 ordnungsgemäß zur Sit-
zung eingeladen wurde. Das Gremium ist beschlussfähig. 
 
Es sind 90 Zuhörer und 3 Vertreter der Presse anwesend.  
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zu 1 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Bürgermeister Schilling gibt bekannt, dass in der letzten nichtöffentlichen Sitzung am 26. Juli 
2016 folgende Beschlüsse gefasst wurden: 
 
Beschluss 1: 
Der Niederschrift über die nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 23. Juni 2016 
wird zugestimmt. 
 
Beschluss 2: 
Die Stadt Herbolzheim verkauft einen Gewerbebauplatz im Gewerbegebiet „Hasenacker“ im 
Ortsteil Wagenstadt zum Preis von 53,30 €/qm, incl. aller Beiträge, an einen Gewerbetrei-
benden aus Herbolzheim-Wagenstadt. 
Der Gewerbebauplatz ist 849 qm groß und bringt einen Verkaufserlös von 45.251,70 €. 
 
 
 
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinde-

rates vom 26. Juli 2016 
 
Bürgermeister Schilling erkundigt sich, ob es Einwendungen gegen die Niederschrift der öf-
fentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 26. Juli 2016 gibt. Dies ist nicht der Fall. 
   
Beschluss: 
Der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 26. Juli 2016 wird 
zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

17 Ja 0 Enthaltungen 0 Nein 

 
 
 
zu 3 Bekanntgabe von Eilentscheidungen 
 
Bürgermeister Schilling gibt folgende Eilentscheidungen bekannt: 
 

Eilentscheidung 1: 
Lieferung und Montage eines Kunstrasenbelags für das Outdoor-Spielfeld der SBBZ 
Galura-Schule. Der Auftrag wurde an die Firma Jakober GmbH zum Angebotspreis in 
Höhe von 31.357,45 EUR brutto erteilt. 
 
Eilentscheidung 2: 
Steinmetzarbeiten zur Sanierung des historischen Gasthauses „Sonne“ im Zuge der 
Stadtsanierung. Nachdem das Gerüst gestellt wurde, konnten die Beschädigungen 
an den Sandsteinarbeiten genauer untersucht werden. Nach der Sichtung der Schä-
den wurde ein Nachtragsangebot von der Firma Nuvolin erarbeitet. Es wurde eine 
Nachtragsvereinbarung in Höhe von 22.734,95 EUR brutto geschlossen. Die tatsäch-
lichen Mehrkosten liegen bei 13.998,27 EUR brutto. 
 
Eilentscheidung 3: 
Errichtung eines Outdoor-Spielfeldes in der Stockfeldstraße 4c 
Der Auftrag zur Lieferung des Bausatzes wurde an die Firma Trendsport Rummenigge 
GmbH in Höhe von 24.186,75 EUR brutto erteilt. 
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zu 4 Annahme von Spenden im Zeitraum vom 27.07.2016 - 15.09.2016 
 
Stadtrat Maurer kommt. 
 
Bürgermeister Schilling erläutert die Sitzungsvorlage, welche Bestandteil des Protokolls ist 
und erläutert die eingegangenen Spenden.  
  
Beschluss: 
 
Der Annahme der Spende(n) wird zugestimmt 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

18 Ja 0 Enthaltungen 0 Nein 

 
 
 
zu 5 Bauanträge 

Herbolzheim-Tutschfelden, Flst. Nr. 1778 
Neubau einer Lagerhalle 

 
Bürgermeister Schilling erläutert die Sitzungsvorlage, welche Bestandteil des Protokolls ist 
und führt aus, dass aufgrund des Hochwasserschutzes eine Überschreitung der Bauhöhe 
der Bodenplatte um 43 cm nötig ist.  
 
Stadträtin Daute bezeichnet dies als sinnvolle Befreiung. Sie fragt nach, ob es Probleme bei 
der Ausfahrt aus dem Grundstück geben könnte. Herr Rauer erläutert, dass die Aus- und 
Einfahrtssituation geprüft wurde und es keine Einwendungen gibt.  
  
Beschluss: 
 
Das Einvernehmen nach § 31 Abs. 2 BauGB (Befreiungen von den Festsetzungen des 
Bebauungsplans) zu unten genanntem Bauantrag wird erteilt. 
 
Bauort: Weinstraße 1a, 79336 Herbolzheim-Tutschfelden, Flst. Nr. 1778 
Neubau einer Lagerhalle 
hier: Befreiung – Anhebung der Bodenplatte 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

18 Ja 0 Enthaltungen 0 Nein 

   
 
 
zu 6 Stadt Kenzingen - 1. Änderung des Bebauungsplans "Kapellenäcker" 

Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Belange nach § 
4 Abs. 1 BauGB 

 
Bürgermeister Schilling erläutert die Sitzungsvorlage, welche Bestandteil des Protokolls ist. 
    
Beschluss: 
 
Die Aufgaben der Stadt Herbolzheim werden durch die Aufstellung des Bebauungsplans 
nicht berührt, es wird eine positive Stellungnahme abgegeben. 
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Abstimmungsergebnis: 
 

18 Ja 0 Enthaltungen 0 Nein 

    
 
 
zu 7 Stadt Kenzingen - Bebauungsplan und örtliche Bauvorschriften "Sonderge-

biet Lebensmittelmarkt Nord II" 
Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Belange nach § 
4 Abs. 1 BauGB 

 
Bürgermeister Schilling erläutert die Sitzungsvorlage, welche Bestandteil des Protokolls ist.  
  
Beschluss: 
 
Die Aufgaben der Stadt Herbolzheim werden durch die Aufstellung des Bebauungsplans 
nicht berührt, es wird eine positive Stellungnahme abgegeben. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

18 Ja 0 Enthaltungen 0 Nein 

     
 
 
zu 8 Erlass einer Satzung über das Offenhalten von Verkaufsstellen auf Antrag 

der HuG Herbolzheim für die Veranstaltung "Herbolzheimat - Die gesunde 
Familie" am 16. Oktober 2016 

 
Bürgermeister Schilling erläutert die Sitzungsvorlage, welche Bestandteil des Protokolls ist 
und führt weiter aus, dass die Gehwege bis zum verkaufsoffenen Sonntag fertiggestellt sein 
sollen. Ebenso soll die Grundasphaltdecke auf der Hauptstraße bis zu diesem Termin einge-
baut sein.  
  
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Stadt Herbolzheim stimmt der Satzung über das Offenhalten von Ver-
kaufsstellen aus Anlass der Veranstaltung „Herbolzheimat – Die gesunde Familie“ der HuG 
Herbolzheim am 16. Oktober 2016, wie in der Anlage beigefügt, zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

18 Ja 0 Enthaltungen 0 Nein 

      
 
 
zu 9 Mitteilungen 
 
9.1 Bürgermeister Schilling teilt mit, dass bekanntermaßen die Ortschaften Broggingen und 
Bleichheim in der Gebietskulisse des Naturparks Südschwarzwald sind. Aus diesem Grund 
wird die Wanderausstellung des Naturparks Südschwarzwald in beiden Gemeinden zu se-
hen sein. Die Eröffnung der Ausstellung in Bleichheim findet am 26.09.2016 um 20:00 Uhr in 
Bleichheim statt.  
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9.2 Bürgermeister Schilling informiert den Gemeinderat darüber, dass aufgrund der Aufarbei-
tung der Geschichte in den Jahren 2001 bis 2003 der Landesverband der Sinti und Roma 
einen Ehrenpreis an die Stadt Herbolzheim vergibt. Zur Preisübergabe ist Bürgermeister 
Schilling am 20. September 2016 nach Mannheim eingeladen. Bürgermeister Schilling dankt 
allen, die sich für die Aufarbeitung der Geschichte eingebracht haben.  
 
 
 
zu 10 Anfragen aus der Mitte des Gemeinderates 
 
Stadtrat Oesterle kritisiert, dass in anderen Landkreisen auch eine Temporeduzierung auf 40 
km/h möglich ist. Dies ist leider bisher im Landkreis Emmendingen nicht der Fall. Hier geht 
nur Tempo 30 oder Tempo 50. Er fragt nach, ob es Chancen gibt dies zu ändern. Bürger-
meister Schilling teilt mit, dass bei der diesjährigen Verkehrsschau in der Hugsgasse in 
Broggingen eine Temporeduzierung auf 30 km/h vereinbart wurde. Die Stadt Herbolzheim 
werde weiter versuchen, die besten Lösungen mit dem Landkreis zu finden. Vielleicht könne 
erreicht werden, dass eine Tempo 40-Zone auch als Test eingeführt wird.  
 
 
 
zu 11 Bürgerfragestunde 
 
11.1 Ein Bürger teilt mit, dass er großes Interesse an einer Bannwaldführung hat. Diese wer-
den bisher jedoch nur sonntags angeboten, wo jedoch viele Bürgerinnen und Bürger zur Kir-
che gehen. Er regt an, solche Führungen auch samstags durchzuführen.  
 
11.2 Ein Bürger dankt als regelmäßiger Schwimmbadbesucher für die gute Saison und dafür, 
dass die Stadt Herbolzheim das Schwimmbad aufgrund der warmen Witterung länger aufge-
lassen hat.  
 
11.3 Bürgermeister Schilling teilt mit, dass es zum Thema „Demographischer Wandel“ am 
13. Oktober 2016 eine Bürgerveranstaltung in der Aula der Emil-Dörle-Schule geben wird. 
Diesbezüglich wird über das Amtsblatt eingeladen.  
 
 
 
zu 12 Ehrung von Herrn Bürgermeister Ernst Schilling anlässlich seines 

20jährigen Dienstjubiläums 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wird von Bürgermeisterstellvertreter Schätzle geleitet. Er be-
grüßt die anwesenden Gäste und würdigt in seiner Ansprache die Arbeitsleistung von Bür-
germeister Ernst Schilling in seiner 20jährigen Dienstzeit. Die Ansprache ist als Anlage dem 
Protokoll beigefügt.  
 
Sodann würdigt die Kreisvorsitzende des Gemeindetags Baden-Württemberg Bürgermeiste-
rin Hannelore Reinbold-Mench die Verdienste von Bürgermeister Ernst Schilling und führt die 
Ehrung des Gemeindetages durch. In ihrer Laudatio geht sie auf das Wirken von Bürger-
meister Ernst Schilling als Kollegen im Kreisverband ein. 
 
Sodann werden Grußworte von Landrat Hanno Hurth für den Landkreis Emmendingen, von 
Bürgermeister Dr. Jürgen Louis im Namen der Kollegen des Gemeindeverwaltungsverban-
des Kenzingen-Herbolzheim, von Frau Ilona Baumann als stellvertretende Personalratsvor-
sitzende im Namen des Gesamtpersonals, von Stadträtin Doris Daute im Namen aller Frakti-
onen des Gemeinderates und von Herrn Thomas Hofstetter im Namen der Ortsvorsteher 
gehalten.  
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Bürgermeister Ernst Schilling bedankt sich für die durchgeführte Ehrung sowie die Anerken-
nung seiner Arbeitsleistung und dankt seinerseits für die gute und vertrauensvolle Zusam-
menarbeit sowohl mit allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, als auch mit Frau Bürgermeis-
terin Reinbold-Mench, den Bürgermeisterkollegen und dem Landratsamt Emmendingen. 
 
Bürgermeisterstellvertreter Schätzle schließt die Sitzung und lädt die anwesenden Gäste 
sowie die Bürgerinnen und Bürger zu einem kleinen Umtrunk anlässlich des 20jährigen 
Dienstjubiläums von Bürgermeister Ernst Schilling ein.  
    
 
 
Herbolzheim, den 19. September 2016 
 
 
 
 

(Schilling)    (Witt) 
Bürgermeister    Protokollführer 

 
 
 
 

(Held)    (Daute) 
CDU-Fraktion    SPD-Fraktion 

 
 
 
 

(Clesle)    (Bührer) 
FWG-Fraktion    GRÜNE-Fraktion 
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